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天主教道明中學 112學年度第一學期國中部二年級第三次段考地理科試題 

範圍:B3 L5-L6                                         命題：鄭鈺憓老師 審題：施映綺老師 

1. 亞洲為世界七大洲面積最大的一洲，習慣上會依所在位置區分

為：(甲)東亞 (乙)東南亞 (丙)南亞 (丁)西亞 (戊)中亞 (己)

北亞等不同的區域。請問這些分區中哪些地區受季風氣候影響？ 

(A)甲乙丙丁 (B)甲乙丙己 (C)乙丙丁戊 (D)丙丁戊己。 

 

2. 季風亞洲是指在氣候上受季風氣候影響的亞洲地區。下列哪一地

理事實為季風亞洲的區域特色？ 

(A)分布範圍為亞洲全區       (B)多數居民以小麥為主食 

(C)降水季節分布多為全年有雨 (D)冬季季風多自陸地吹向海洋 

 

3. 右圖為日本氣象廳針對富士山一年中可觀賞某種美景的天數統

計圖。根據右圖推測，遊客觀賞美景的活動最可能為下列何者？

(A)賞烏  (B)賞楓葉  (C)賞雪景  (D)賞櫻花。 

 

4. 新聞報導：近兩年，雞蛋產量不足問題反覆在臺灣上演，但這一次連日本也嚴重受害，日本東京

2023 年 2 月雞蛋批發價較 2022 年同期飆漲近一倍，家庭、企業都受到影響。日本的主要畜牧型

態與臺灣相似，但過度集中的畜養方式，使得禽流感疫情一發不可收拾，導致日本國內每日的雞

蛋產量下降。根據上述內容判斷，日本的畜牧型態最可能受下列哪一因素影響？ 

(A)氣候呈現出夏雨冬乾  (B)土地有限且人口稠密 

(C)四面環海且海岸線長  (D)位於寒、暖流交會處。 

 

5. 右圖為日本國土交通省公告的降雪地圖，顏色愈深代表降

雪量愈多，造成日本區域降雪量差異的主因為何？  

(A)冬季季風經過海上 (B)緯度最高降水較多 

(C)暖流流經冬溫較高 (D)地勢較高攔阻水氣。 

 

6. 2017年 9月北韓進行第六次核試驗，再次威脅東北亞的安

全，也引發規模 6.3 的「人為地震」，位置如附圖所示。請問：這

次核試地點的環境特色為何？(A)稻田河湖交錯(B)廣闊荒涼沙漠

(C)崎嶇山地高原(D)多火山及溫泉。 

 

7. 「日本北海道原為阿伊努族居住地，因而有許多景點的地名由來與

該族群語言有關。例如以花海風景聞名的『美瑛』、『富良野』，在阿

伊努族語分別是『油脂』、『臭臭的』等意思，因為附近河川侵蝕鄰

近旭岳的硫璜，所以河川看起來混濁且帶有硫磺味，旭岳温泉為北

海道 10大必去的溫泉景點之一。」引文關於北海道景點地名由來的敘述，與當地何項環境特色關

係最密切？(A)位於日本的北端 (B)黑潮與親潮交會 (C)位於火山地震帶 (D)夏季涼爽降水少。 
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8. 京釜線與中央線是南韓兩條重要的縱貫鐵路，其中京釜線建設較早，

是連結朝鮮半島政治中心與重要港口的路線，而中央線則是日本殖

民朝鮮時期建設，希望在戰爭中作為京釜線的替代縱貫路線。右圖

中南韓鐵路在西北部分布較密集，該處鄰近南韓的哪座重要都市？

當地鐵路較密集的原因為何？(A)平壤，礦產豐富 (B)板門店，人口

稠密 (C)首爾，地勢平坦 (D)釜山，海運便利。 

 

9. SK 集團於 1953 年正式接管鮮京織物，逐漸成為南韓紡織業的領導

企業，開始向國際市場出口纖維產品。1973 年 SK 集團配合南韓政

府的經濟開發計畫，成立石油公司。1988 年 SK 集團推出手機業務

服務，以分散其在能源、化工領域大規模投資的產業風險。請從上

述 SK集團的發展歷程，選出相對應的經濟發展特色：(A)勞力密集→

資本密集→技術密集 (B)技術密集→資本密集→勞力密集 (C)技術

密集→勞力密集→能源密集 (D)資本密集→能源密集→勞力密集。 

 

10.「朝鮮八道」意指朝鮮半島的 8 個地區，範圍涵蓋現今的南韓及北

韓，受自然環境影響，這些地區的飲食文化各具特色。附圖為朝鮮八

道的分布圖，依各地區的環境判斷，「江原道」地區的飲食特色最可

能為下列何者？ 

(A)高原廣闊，瀕臨黃海，菜肴兼具山海食材的美味 

(B)地形多山，以種植雜糧為主，馬鈴薯為主要食材 

(C)平原廣大，為著名產米區，利川稻米為高級品種米 

(D)生長季節長，年可三穫，盛產稻米，菜色豐盛多元 

 

11.2020年東京奧運受到 COVID-19疫情影響，延

期至 2020 年 7 月舉行，來自世界各國的代表

隊至日本東京(135°E,35°N)參加運動盛會。然

而，該屆奧運舉辦期間正逢熱浪來襲，東京持

續的高溫及溼熱天氣對運動員而言是一項考

臉。依附圖各地位置判斷，在 7月時的平均氣

溫，何地和比賽場地具明顥差異，對來自該地

的運動員影響最大？(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。 

 

12.每年從北韓出逃的人不少，活得下來的

卻不多。右圖為脫北者書中提到風險最

低的路線，圖中的(甲)所指為何？ 

(A)太白山脈&蓋馬高原  

(B)太白山脈&圖們江 

(C)長白山脈&黑龍江  

(D)長白山脈&鴨綠江 
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13.某國 2016年進口總額為 31.4億美元，出口總額為 26.4億美元，附圖是該國主要進、出口品項的

圓餅圖，該國最可能

是下列哪個國家？ 

(A)臺灣(B)日本 

(C)北韓(D)新加坡 

 

14.「產業空洞化」指企

業為降低成本，將生

產單位轉移至生產

成本相對較低的國

家，導致其國內失業率提高、產業衰退與經濟結構失衡的現象。這個現象也是經濟全球化之後，

世界上許多經濟發展速度較快的已開發國家正在面臨的問題，考驗國家領導人處理的智慧。1980

年代中期的日本就面臨產業空洞化危機。下列四位日本的人民，在當時何者最有可能面臨所屬產

業外移的問題？(A)在市郊種植花卉的宮城 (B)在電腦代工廠組裝零件的流川 (C)在遊戲研發部

上班的櫻木 (D)在太平洋從事遠洋捕撈的赤木。 

15.承上題，受到「產業空洞化」的影響，導致許多人在購買日本電器設備時，明明是日本的品牌，

卻時常發現上面標示「☐☐製造」，許多知名品牌，如 SONY、HITACHI、任天堂皆有此現象。有關

「☐☐製造」，可能是由下列哪些國家代工？(A)英國、法國 (B)新加坡、南韓 (C)中國、泰國

 (D)美國、加拿大。 

 

16.2020年在太平洋生成的海神颱風於 9月 7日強襲日本，其移 

動路徑如圖所示。請問下列哪一個地區居民受到的影響最小？ 

(A)本州  (B)四國  (C)九州  (D)北海道。 

 

17.「該國經濟 1960年代開始快速發展，目前以高科技產業及重工 

業聞名全球，前十大企業中有半數屬電子、汽車、造船等產業 

，受政府政策影響，該國的前十大企業多隸屬於大財團，財圉 

掌握多數的發展資源，壓縮中小企業的生存空間，在新型冠狀病毒疫情的衝擊之下，該國許多中

小企業面臨倒閉的危機。」此為何國的社會現況？(A)臺灣 (B)香港 (C)南韓 (D)新加坡。 

 

18.日本大都市近郊常見發展園藝農業，種植蔬果、花卉，並且將這些農產

品行銷至大都會區。右圖是從農場規模、作物流向、耕種方式等三種面

向探討農業的型態。依上文敘述判斷，日本發展的園藝農業屬於右圖中

的哪一個標示位置？(A)A  (B)B  (C)D  (D)F。 

 

19.1945 年 8 月 15 日，二次大戰日本戰敗，朝鮮半島脫離日本統治而獨立。南韓將這天訂為「光復

節」，北韓則稱「祖國解放日」，這一天是南、北韓共同的公訂假日。當天南韓全國各地都會懸掛

國旗以示慶祝，此時國旗多飄向哪個方向？(A)西北 (B)西南 (C)東北 (D)東南 

 

20.韓國的「溫突」是讓室內地板增溫的設施，與中國的「暖炕」有異曲同工之妙，中國的「暖炕」

最可能是下列哪一個地區的特色？(A)四川盆地 (B)黃土高原 (C)珠江三角洲 (D)長江三角洲。 
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21.2018年南韓經濟成長率 2.7％，進口總額 535,202百

萬美元、出口總額 604,859百萬美元，右圖是該年度

本國國際貿易前三大進出口商品總額。請問：若根據

上文所述及右圖資料，可以做出何項推論？ 

(A)南韓國際貿易呈現「入超」 

(B)南韓缺乏能源礦產等資源 

(C)南韓是全球第 11大經濟體 

(D)南韓出口民生工業品為大宗。 

22.日本高齡工作者日漸增加，俗稱「70現役社會」，政

府也以法規要求企業須提供職員或求職者到 70歲的就業機會。部分公司更將退休年齡延至 80

歲，善用老員工豐富的工作經驗，增加公司營收。請問下列何圖最接近日本現今的人口結構？ 

(A)                (B)                  (C)                (D) 

 

 

 

 

23.「日本為七大工業國組織(Group of Seven，G7)唯一亞洲的成員國，工業實力為亞洲之首。而南

韓與臺灣在工業發展上，起步較日本晚；兩國起步的時間不但相差無幾，且都有發展加工出口區，

帶動經濟成長。」根據上文，請問：下列哪一個示意圖最能代表上述中三國的關係？ 

24.附圖為日本氣象廳所發布的預測圖，圖中的數據為預測

的日期，由圖上的時間排序情況推論，此張圖應該是下

列何種現象的時間預測圖？(A)颱風影響範圍 (B)梅雨

鋒面通過時間 (C)櫻花開放時序 (D)賞楓時間預報。 

 

25.南韓政府近年來積極在首都西南方 40 公里處，填海造

陸擴建仁川港，希望藉由和中國及其他國家的經貿往

來，增加港口的吞吐量。由地緣關係判斷，南韓政府會

優先考量就近與中國哪個都市港口合作？(A)香港 (B)

上海 (C)天津 (D)大連 

 

26.青函海底隧道是日本青森地區和北海道函館地區之間，為穿越津輕

海峽所開通的一條海底隧道。青函隧道的工期長達 16年，全長 53.85

公里，隧道海底段長 23.3公里，是目前世界上最長的海底隧道。依

據上述判斷，該隧道的位置在右圖中何處？(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。 

 

    
(A) (B) (C) (D) 
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27.右圖為日本近年來對中國和東協的投資金額統計，日本

對兩者間投資金額差距擴大，與下列何者關係最密切？ 

   (A)中國天災日益頻繁 (B)中國反日意識高漲 

   (C)東協勞工技術優良 (D)東協生產成本較低。 

 

28.附圖是中國東北齊齊哈爾和日本北海道札幌的氣候

圖，兩地的位置如下圖所示。觀察兩地的氣候圖，請

問：造成兩地冬季氣溫差異最主要的原因為何？ 

(A)地勢高低  

(B)季風風向  

(C)水氣多寡  

(D)洋流有無。 

 

29.苦悶的南韓年輕人用「地獄朝鮮」來稱呼自己的國家，就業市場嚴峻讓他們宛如回到朝鮮時代，

受封建體制所茶毒。現今，大型財團不僅掌控南韓經濟資源，還滲入民眾日常生活，國內四大財

團涉及行業領域廣，占了將近一半的經濟產值。請問：上述情形讓南韓社會出現何種現象？ 

(A)屢遭國際經濟制裁 (B)社會貧富差距縮小 (C)中小企業難以生存 (D)企業總部遷移海外。 

30.八瑤灣事件，或稱琉球漂民被殺事件、宮古島民臺灣遇害事件。1871 年琉球國第二尚氏王朝末期，

從宮古島到首里上繳年貢的船隊於歸途時，在臺灣東南部高士佛社、牡丹社、竹社之交界處被部

落聯盟視為入侵者而處決的事件。當時日本政府欲前往琉球探察，應往哪個方向出發？  

(A)北方  (B)西南方  (C)西方  (D)東北方。 

【題組】下列為東北亞五大都市氣候分布圖及位置圖，請回答下列問題： 

31.根據氣候圖判斷，下列哪項資訊正確？

(A)首爾降水集中在夏季，是受到西南季風的影響 (B)東京冬季降水量較多，是因受到東北季風的

影響 (C)東京冬季較溫暖，是受到緯度較高、親潮經過影響 (D)首爾冬季降水較少是因所吹的西

北風主要來自陸地。 

32.日本東京與新潟皆位於本州島，但新潟冬季的降水量明顯多於東京。請問：造成此差異的主要原

因為何？(A)夏季東南季風經過海洋 (B)夏季西北季風經過海洋 (C)冬季東南季風經過海洋 (D)

冬季西北季風經過海洋。 

33.日本新潟與南韓首爾緯度相近，且皆位於陸地西側，但新潟的年溫差較首爾小，其降水季節分布

亦較首爾平均，形成該種現象的主因為何？(A)海洋調節(B)地勢高低(C)日照長短(D)緯度高低。 
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【題組】日本及南韓因國土南北狹長，許多自然現象及人文景

觀會依各地氣溫差異呈現規律的空間變化。請回答下列問題： 

34.賞櫻是日本人春季的一大盛事，每年年初日本氣象廳會針

對櫻花盛開日期做預報，提供民眾安排賞櫻活動，如右圖。

請問：如果佛傑一家人要到東京賞櫻花，下列哪一個時間

最合適？(A)4/30 (B)4/10 (C)3/30 (D)3/20。 

 

35.承上題，可以看見右圖中「箭頭」所指的預測線，請問：

該預測線是受到何種因素影響而呈現向下彎曲的特徵？   

(A)水文流向 (B)人口分布 (C)地形高低 (D)季風風向。 

 

36.右下圖為南韓泡菜製作時間參考圖。傳統上，南韓人民習

慣在入冬前製作大量泡菜，愈早入冬的地區須愈早製作泡 

菜，愈晚入冬的地區則可稍晚。請問：圖中何地可最晚製作泡菜？ 

(A)光州 (B)釜山 (C)大邱 (D)江陵。 

 

37.由附圖可知，日本櫻花開花時間的預測線與南韓泡菜製作時間的

參考線，日期的變化大致呈現南北向分布。請問：該現象與下列

哪項因素最為相關？(A)地形 (B)緯度 (C)季風 (D)距海遠近。 

 

【題組】日本為世界七大工業國之一，工業實力為亞洲之首。附圖為

日本主要工業區、地形及洋流分布圖，根據圖片回答問題： 

38.圖中的①~⑥依序由東向西排列，代表日本

各大工業區。請問從工業區分布多濱臨乙

海域，就此判斷日本工業區的區位為下列

何者？(A)動力(B)交通(C)原料(D)政策。 

 

39.其所考量的工業區位條件在臺灣也有類似

的區位分布。臺灣哪一種工業區位的選擇

和日本相同？ (A)高雄鋼鐵廠(B)虎尾糖

廠(C)花蓮水泥廠(D)新竹科學工業園區。 

 

40.日本工業區的分布方式與下列何者關聯最

大？(A)內需市場廣大，沿岸城市居民消費

力大(B)缺乏天然資源，方便原料進口(C)

沿海地區水力資源豐沛，便於取得便宜電

費(D)沿岸城市人口多，勞工薪資便宜。 

 

41.請問圖中工業產值日本第一的京濱工業

區，為下列何者？(A)①(B)○2 (C)○3 (D)○4。 
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42.右圖是日本的四種公害分布圖，從圖可以發現公害多發生在沿海地

區，主要的原因可能為何？(A)臨海地區降水充足深受水氣影響 

(B)仰賴資源進口工業多設立於沿海地區 (C)地處迎風坡平原寬廣

農業發達 (D)海岸線曲折多港灣易受海浪侵蝕。 

 

43.五條悟與夏油傑結束仙台的任務後，帶著名產喜久福搭乘新幹線至

名古屋熱田神宮，以及近郊的吉卜力樂園，再至神戶與乙骨憂太匯

合，最後至廣島原爆紀念館參觀，請問：若全部搭乘新幹線，他們

在旅程中會經過哪些地形呢？ 

(A)關東平原→近畿平原→濃尾平原 (B)關東平原→濃尾平原→近畿平原 

(C)近畿平原→濃尾平原→關東平原 (D)濃尾平原→近畿平原→關東平原。 

 

【題組】請根據短文與附圖回答下列問題：(改寫自報導者 2024/1/2) 

  日本北陸地區石川縣的能登半島，於日本時間 2024 年 1 月 1 日下午 4 點 10 分發生規模 7.6 強

震。震央位於石川縣輪島市東北東 30公里（137°E, 37°N），震源深度僅有 16公里、破壞力驚人的極

淺源地震。根據日本氣象廳的紀錄，這場被命名為「令和 6年能登半島地震」在日本北陸地區測得震

度 7，不僅遠至九州、北海道地區都明顯有感，更是繼 2018 年北海道膽振東部地震以來，日本所遭

遇最強的地震。 

  地震發生後，日本氣象廳隨即對日本海沿岸發出海嘯警報──其中，距離震央最近的石川縣輪島

市，震後 11 分鐘就遭遇了 1.2 米高的海嘯侵襲，除了沿海街道遭遇極大破壞，輪島市中心的河井町

更同時發生大規模火警，燒毀至少 200棟建築。 

  除此之外，能登半島西部的志賀核能發電廠，也一度因為強震導致設備故障。但負責運作核電廠

的北陸電力公司強調，截

至 2 日下午為止，核電廠

的冷卻系統已重新恢復運

作，廠區安全無虞、一切都

在控制之中。目前，能登半

島的重災區內，已有各地

馳援而來的救難部隊，但

因為餘震不斷、以及災區

天氣將從 2 日晚間起開始

降雨、甚至降雪，馳援難度

也將因時間逝去而加倍。 

 

44.根據附圖，日本「令和 6年能登半島地震」主要是

哪兩個板塊擠壓，海底的淺層地震引發海嘯，而造

成嚴重的傷亡？(A)北美板塊、菲律賓海板塊 (B)

太平洋板塊、菲律賓海板塊 (C)北美板塊、歐亞板

塊 (D)北美板塊、太平洋板塊。 

 

 

甲 

乙 

丙 

丁 

新潟 
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45.能登半島地震於 1月 1日發生時，臺灣時間為幾時幾分？ 

(A)上午 5時 10分 (B)下午 3時 10分 

(C)下午 5時 10分 (D)下午 4時 10分。 

 

46.若上文中核電廠不幸出現輻射汙水外漏的情況，將重創該

國的漁業活動，右圖為其示意圖。依圖判斷，若此季節出現

汙水外漏現象，最可能受到哪一洋流的影響而擴大其汙染

範圍，且在短期內擴散至臺灣？(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。 

 

47.承上題，請問右圖中洋流代號配對何者正確？(A)甲丁-中

國沿岸流(B)乙丙-親潮 (C)丙丁-黑潮 (D)甲丁-親潮。 

 

48.承上文，災區天氣將從 2日晚間起開始降雨甚至降雪，此時主要季風風向為何？ 

(A) ↖ (B) ↗ (C) ↙ (D) ↘。 

 

【題組】請根據短文回答下列問題： 

新聞報導：「南韓度過西元 1997年的亞洲金融風

暴以後，國內生產毛額(GDP)有顯著的提升，其中文

化產業的蓬勃發展功不可沒，尤其在影視、音樂、電

玩產業等領域，最高曾占國內生產毛額將近 7％的產

值，而政府的政策影響顯著，1998年南韓提出了「文

化立國」方針並發佈了《國民政府的新文化政策》，次

年設立《文化產業振興基本法》要求文化觀光部每年

預算必須佔國家總預算 1%，並於 2009年 5月 7日成立以推動南韓文化產業為目的「韓國文化產業振

興院 KOCCA」，主要協助南韓中小企業的海外推廣業務。透過政府大力支持，韓劇在亞洲熱賣，不僅提

升大韓民族的形象，更創造顯著的經濟利益，像是到訪南韓的觀光人數因為韓劇的熱賣而大幅增加。

南韓的文化產業除了帶動觀光業成長以外，連帶食品、文具和服飾等商品也都跟著熱賣起來。」 

 

49.綜合上述內容判斷，下列何者最適合作為本文主題？(A)東北亞的經濟發展與衰微  (B)文化產業

帶來的經濟成果  (C)跨國企業在全球經濟中的角色  (D)戲劇融入民族意識已成為潮流。 

 

50.近來在許多韓劇中可以發現劇中人物會使用南韓品牌的產品，如此可以透過戲劇與產業的結合，

帶動南韓產品的熱賣。請問：基於上述原則，韓劇中的汽車最可能使用哪一個廠牌？  

(A)豐田汽車  (B)福斯汽車  (C)現代汽車  (D)福特汽車。 

 

 

試題結束，請仔細檢查各題， 

祝大家新年快樂！ 

 


